     , le       2005



Objet : Confirmation de candidature pour une société n’appartenant pas à un groupe candidat (Annexe 7)
Monsieur le Chef de Service,

Je soussigné,      , représentant la société      , atteste avoir pris connaissance de la liste des candidats déclarés, publiée par l’Autorité le       2005. 

Je confirme ma candidature à la procédure d’attribution initiale des numéros de la forme 118XYZ. 

La société que je représente n’est liée à aucune autre société ou aucun autre groupe ayant déposé un dossier de candidature à la procédure d’attribution initiale au sens d’au moins un des critères suivants : 

· Une société est contrôlée par une autre au sens de l’article L.233-3 du code de commerce ;

· Les sociétés sont contrôlées directement ou indirectement par la même entité ou la même personne physique ;

· Deux sociétés participant à la procédure d’attribution des numéros ont contracté entre elles une promesse de cession de tout ou partie du capital de l’une au bénéfice de l’autre préalablement à la procédure d’attribution initiale des numéros, ou ont établi d’autres types de relations commerciales permettant à l’une d’entre elles d’accéder ou de tirer profit des numéros 118XYZ attribués à l’autre.

Je suis informé qu’en cas de contravention à cette disposition, j’expose la société que je représente à la mise en œuvre, à l’initiative de l’Autorité de régulation des télécommunications, d’une procédure de sanction, prévue à l’article L.36-11 du code des postes et communications électroniques, pouvant donner lieu à l’infliction d’une amende et au retrait des numéros.

Je vous prie de croire, Monsieur le Chef de Service, à l’assurance des mes sentiments les meilleurs. 

SIGNATURE




Monsieur Jérôme Rousseau

Chef du Service Opérateurs et

Régulation des Ressources Rares

7 square Max Hymans

75730 Paris Cedex 15

